

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

Vajda-Voivod Nem! Nem! Sohájja.

A Maniu-kormány, úgy látszik, mégis csak rosszul esett, hogy a közigazgatási reformjavaslat körül történt ígéret meg nem tartása miatt az összes ellenzéki pártok és így a Magyar Párt is kivonult a kamarából. Elsőként maga Maniu miniszterelnök kegyeskedett külön beszédben foglalkozni a Magyar Párt kivonulásának tényével, az utóbbi napokban pedig a belügyminiszter; a belső „rend” legfőbb öre: Vajda-Voivod intézett éles támadást a magyar párt vezetői ellen.

A régi közmondás szerint, aki haragszik, annak nincs igaza. Ezt a románokról már azóta tudtuk, amióta az ugynevezett Nagy-Románia olyan furcsa s általuk sem remélt módon politikai intrikák és kutyaszerencsék során át megvalósult. A románoknak azóta sem volt soha igazuk jog szerint s ők az igazság fogalmát az erőszak és elnyomás logikaival helyettesítették.

Most is mit mond a román belügyminiszter ur? Azt, hogy a Magyar Párt nem akar tárgyalásokba bocsátkozni a törvénytervezet felett, mert ez a tervezet nem biztosítja a nemzeti autonómiát a kisebbségeknek. Ezzel szemben az az igazság, hogy a Magyar Párt memorandum közölte a kormánnyal az általa szükségesnek vélt változásokat, ez azonban nem történt meg s így a Magyar Párt vezetőségének más választása nem volt, mint kivonulással tiltakozni kívánságainak semmibevevése ellen. Le kell szögeznünk, hogy maga a belügyminiszter is elismeri, hogy a tervezet nem biztosítja semmilyen formában a nemzeti autonómiát s így teljesen neveltséges az a felvetett kérdése, hogy vajjon a Magyar Párt vezetősége anyagot akar-e szállítani a budapesti revíziós propaganda számára. Megsugjuk Vajda-Voivod urnak, hogy ezt az anyagot nem a Magyar Párt, hanem éppen a román kormány szállítja, amikor lábbal tipor minden szerződést s lépten-nyomon megszegi adott szavát, amely a békeszerződések aláírása folytán

minden pártnyalatu egymáskövetkező román miniszteriumra automatikusan áthárul.

Nem neveltséges-e, hogy éppen ő beszél a Magyar Párt vezetőségével kapcsolatban „volyt elnyomóinkról,” aki merészen és arcátlanul tovább folytatva elődeinek politikáját a jog és igazság megszegésével építi ki a kisebbségi elnyomásnak azt a rendszerét, amely eddig minden román kormánynak közös „ékesége” volt. Ugyan miféle elnyomás lehetett az, amely alatt a románok Erdélyben szabadon használhatták nyelvüket, alapíthattak pénzügyeket, jelenthettek meg újságokat, egyházuk széleskörű autonómiát élvezett s vezető embereik a magyar állam keretein belül igen magas méltóságokra emelkedhettek. Ha ez elnyomás volt, akkor vajjon mi-

csoda a Bratianu, az Avarescu, a Maniu-féle rendszerek kisebbségi politikája, amely céltudatosan akarja a kétségbeesés keserű útján a megsemmisülésbe dönteni az erdélyi magyar kulturát. A magyarok nem a román pártok vetélkedésére alapítják álmaik megvalósulását, hanem azokra a tényekre, amelyeknek szerzői éppen a különböző román kormányok s amelyeknek igazságtalanságát már sokáig nem lehet nyavalyás hazugságokkal elkengetni. Vajda Voivod Nem! Nem! Sohájára mi is csak azt felelhetjük, hogy: Nem! Nem! Soha! Mert az igazság, a jog, a mi oldalunkon állnak s a román kamara minden éljenése sem nyomhatja el hangunkat, amely orvoslásért kiált a becsületes közvéleményhez.

Uj közigazgatási törvény – uj adminisztráció.

Visszásságok a törvény életbeléptetése után a városi közigazgatásban — Az uj törvénnyel ki kell ölni a közigazgatásból a bürokrácia szellemét és rendszerét, hogy a közigazgatás gyors és pontos legyen.

Amit eddig hiába sürgettünk kérő szóval, figyelmeztető rámutatással, azt most meg fogja teremteni a kényszerűség. Hány-szor bizonyítottuk, hogy a város szervezeti szabályrendelete — bár négy év előtt átdolgozták — nem felel meg a mai idők követelményének, nem felel meg az élet tempójának s azoknak az igényeknek, amelyek ma a közigazgatással szemben joggal szegezhet a türelmetlenné vált várakozás. Az uj közigazgatási törvény egy csapással véget vet a szervezeti szabályrendeletnek. A statutum még meg van, de intézkedései és rendelkezései emlékké váltak.

Gyökeresen átalakul közigazgatásunk egész rendszere. A legnagyobb változást az okozza az adminisztrációban, hogy a tanács, mint szótöbbséggel döntő kollegium megszűnt a mindennapi közigazgatási ügyek intézője lenni. A város szervezeti szabályrendelete azonban még ezen a rendszeren épül fel. A városnak ta-

nácsi ügyosztályai vannak még, holott tanács már nincsen. Tanácsi iktató van és van külön polgármesteri iktató, holott a tanácsi darabokat époly hatáskörrel intézi már a polgármester, mint a polgármesteri ügy darabokat, mert az adminisztráció szempontjából semmi különbséget nem okoz az, hogy a volt tanácsi darabokat, valamelyik tanácsnok, a polgármesteri iratokat pedig a polgármesteri iroda valamelyik fogalmazáskarbeltisztviselője referálja el. Egyesíteni kell tehát mielőbb a polgármesteri iktatót a tanácsi iktatóval, a polgármesteri kiadót pedig a tanácsi kiadóval.

Megszűntek a tanácsi darabok s megszűnt az, hogy a tanácsi darabok egyik ügyosztályból a másikba vándoroljanak. De megszűnnek majd egyes tanácsi ügyosztályokkal azok külön iktatói is, de kiküszöbölő remélhetőleg az uj közigazgatási törvény azt az állapotot is, hogy a hivatalfőnök-tanácsnokok a mellettük

lévő hivatali ügyosztállyal hivatalos kiadványban, kiadványozott, iktatott, mutatozott s külön irattárlag kezelt átirattal érintkezék, vagy megszűnik az, ami egy időben volt, hogy a gazdasági tanácsnokot utasította a helyettes polgármester valaminek elvégzésére, holott a két személy egy volt. Minden bürokratikusszerű berendezés helyett, melyek egyre kompromittálták az adminisztrációt évgyűrűként csavarodva az alapeljárás törzsére, elég lesz egy egyszerű átadási könyv. Az iktató kiosztja a darabokat a referensek között s a referensek, miután elreferálták a polgármesternek, átadják az ügyiratot a kiadóhivatalba.

Ha már átalakították az adminisztrációt, legalább a közönségnek az az előnye legyen meg belőle, hogy egyszerűsítéshez, könnyítéshez, sima elintézési módhoz juttassuk az ügyeket. Erre most meg is van adva a mód. A közigazgatást vissza lehet vezetni az adminisztráció tekervényeiből a sima ügyintézés aszfaltországutjára.

A referens, vagy helyettese majd maga jár adatokért, nem fogjuk megtalálni minden ügycsomóban az eddigi ügyintézés sémáit: »véleményezés végett az ügyészséghez,« »előterjesztés és számfeljegyzés végett áttesszük a számvevőséghez,« »jelentés és javaslattétel végett kiadjuk a mérnöki hivatalnak,« és így tovább. Vegyünk elő bármilyen vastag aktacsomót, alig találunk benne érdemleges intézkedést, de annál több megkeresést. Az egyik jelentést kér, a másik felvilágosítást sürget, a harmadik véleményt vár, a negyedik jelentéstételre kötelezett és így tovább a szinonim szavak egész szinkaláját bezengették az akták, amíg egyetlen eredményes rendelkezés vagy határozat született.

Ha már átalakult a közigazgatás, alakítsák át, úgy, hogy kiűzzék belőle végleg a bürokrácia szellemét, kiirtsák a bürokrácia rendszerét s megvalósítsák a gyorsaság és pontosság követelményét. Ez már csak szakembereket érdekel s azért itt most nem is térünk ki rá, csak felemlítjük: a legelső követelmény az, hogy rá kell térni a lajstromos

Cséplőgépekhez, üzemeknek

mentőszekrény felszerelések, watta, kötszer, fertőtlenítők legolcsóbb legjobb a

Városi Drogériában, Baja,

Vörösmarty utca 1. szám. — Telefon 3-50.

rendszerre. A mai közigazgatási apparátus mellett már nem az sem tartható fenn, hogy az ügyek, hanem az ügyiratok kapjanak külön számot.

A szervezeti szabályrendelet átalakítása alapvető munkát követel. Az új közigazgatási törvény életbeléptetése halasztha-

tatlanná teszi ennek a munkának elvégzését. Mielőbb hozzá is kell fogni a munkához s abba bele kell vonni mindenkinek hozzáértését, akiknek véleménynyilvánítását ennek a feladatnak elvégzésénél a közérdek sérelme nélkül mellőzni nem lehet.

Kiterjesztik a vidékre is a kiskereskedői hitelakciót.

A kereskedelmi és pénzügyminisztérium a kiskereskedők részére megkezdett hitelakcióját a vidékre is kiterjeszti s a különböző vidéki kereskedelmi kamarák bevonásával most jutott befejezéshez a vidéki hitelek folyósításának ügye. Kb. 5-6 millió pengőt tesz ki az az összeg, amely a vidéki kiskereskedők hitelügyeinek kielégítését fogja

szolgálni. 3000 pengőnél nagyobb kölcsönt azonban senki sem kaphat, 10-11-12 százalék kamatozás mellett. Az a kereskedő, aki ingatlanfedezetet nyújt, legalacsonyabb kamatra kap pénzt, ki jó kezeseket nyújt, a második fokozat szerint fizet kamatot s akik sem ingatlant, sem kezet nyújtani nem tudnak, a harmadik fokozatot fizetik.

A magánalkalmazottak szolgálati viszonyáról szóló törvénytervezet új és fontos rendelkezései.

I. A magántisztviselők és kereskedősegédek szolgálati viszonyáról szóló törvényjavaslat előadói tervezete sok új érdekes intézkedést foglal magában. Ezentul minden esetben szolgálati szerződést kell kötni. Nyolc nap alatt a munkaadónak ki kell adnia a felfogadó levelet, melyben pontosan megjelöli az állást, az esetleges próbaidőt és az illetményeket. Érdekes, hogy a felfogadó levéllel ellenkező, vagy abból hiányzó kikötéseket a munkadón nem bizonyíthat az alkalmazott terhére.

Az alkalmazott köteles az üzleti és üzemi titkot a szolgálati viszony tartama alatt is és annak megszűnése után is megőrizni. Az olyan üzleti, vagy üzemi titkot, amelyet szolgálata közben tudott meg, a szolgálati viszony megszűnése után az alkalmazott, amennyiben azt a saját munkacselekedetének és képességének érvényesítéséhez fűződő jogos érdeke kívánja, — felhasználhatja.

A szolgálati viszony tartama alatt az alkalmazott a munkaadó beleegyezése nélkül sem a maga, sem harmadik személy javára nem fejthet ki olyan tevékenységet, amely a munkaadót verseny révén károsíthatja.

A megállapodás az alkalmazottat kereseti tevékenységében a szolgálati viszony megszűnése utáni időre is korlátozza. Ilyen megállapodás azonban csak akkor jöhet létre, ha az alkalmazott évi illetménye a hateres pengőt eléri. A megállapodást írásba kell foglalni és nem lehet az alkalmazott köteletségét becsületszóval, vagy más hasonló erkölcsi kényszerrel megerősíteni.

Ha alkalmazott szolgálati köteletségének megszegéséért maga, vagy más számára ajándékot, vagy más előnyt fogad el, a munkaadó az okozott kár megtérítését, vagy ehelyett az ajándékot, vagy más előnynek kiadását követelheti.

Az alkalmazott azt a kárt, melyet a szolgálattal kapcsolatban szándékosan, vagy gondatlanságból okozott, hogy képességei tekintetében a munkaadót csalár-

dul megtévesztette, a munkaadónak megtéríteni köteles. Más megállapodás hiányában az alkalmazott sürgős szükség esetében a szerződéstől eltérő s a kikötöttnél több munkát is köteles végezni, amennyiben az egészségre, testi épségére a kikötött munkánál nem veszélyesebb, nem terheesebb és erkölcsi kárával nem jár.

Az illetmény definíciója.

Tisztázza a javaslat az illetmény fogalmát is. E szerint a pontos meghatározás a következő:

— Az »illetmény« szó a szolgálati kötelezettségeknek bármiképpen készpénzben, természetben, kereseti adóban, — megállapított és bármiképpen nevezett ellenértékét jelenti (fizetés, napi-díj, jutalék, jutalom, nyereségrészesedés, családi pótlék, lakáspénz, találmányért járó különdíj, végkielégítés, nyugdíj, özvegyi, vagy árva járadék stb.)

Kimondja a javaslat azt is, hogy illetmény szerződés hiányában és a szerződés külön kikötése nélkül is jár, ha nem lehet feltételezni, hogy az alkalmazott díjtalanul vállalkozott a szolgálatra. Ha a munkaadó az alkalmazott tapasztalatlanságának, vagy szorult helyzetének kihasználásával aránytalanul alacsony illetményt köt ki, az alkalmazott szolgálatának megfelelő díjazását követelheti, még pedig a szolgálati viszony megszűnésétől számított három hónapon belül. Követelheti ezt a kiegészítést az egész szolgálati időre visszamenőleg.

Jutalék és jutalom.

A jutalék kérdésében is új helyzetet teremt a javaslat. Ha a munkaadó arra kötelezi magát, hogy az alkalmazottat az ő közreműködésével létrejött ügyetek alapján jutalékban részesíti, akkor ez a díj az alkalmazottat olyan ügyetek alapján is megilleti, amelyek az ő közvetlen közreműködése nélkül jöttek létre, de akikkel az ügyeltekötési alkalmat ő szerezte meg, vagy akikkel az ügyeltekötés az ő szolgálati hatáskörébe tartozik. A nyereségrészesedés ügyében újítás, hogy az elért nyereség nem szá-

molható el a más évben, vagy üzletágban előállott veszteségekre.

Ha a munkaadó az üzleti év végén, vagy más meghatározott időpontokban, vagy alkalmakkor jutalmat (remuneráció, mérlegpénz, stb.) szokott adni, a jutalom adását a későbbi évekre is kikötöttnek kell tekinteni.

A munkaadó köteles az alkalmazottnak pontos jegyzéket adni fizetési tételeiről, ha az alkalmazott kívánja. Az alkalmazott nem veszt el a jogát az illetményre, ha törvényen alapuló közjogának vagy közkötelességének teljesítése miatt nem láthatja el a szolgálatot. Ugyanez áll arra az esetre is, ha saját személyében előálló okokból, de hibáján kívül szakítja meg a munkát az alkal-

mazott. Ha katonai szolgálatra hívják be, egy-egy éven belül egy hónapig jogosult az illetményére. Betegség, vagy baleset egy-egy évben másfél hónapra biztosítja az alkalmazottnak a rendes illetményét. Ha a szolgálati viszony már öt éve tart, két hónapra és így öt évenként emelkedik fél hónappal az igény.

Felsorolja a tervezet, hogy mit számíthat be és mit tarthat vissza a munkaadó az alkalmazott fizetésével kapcsolatban? A biztosíték és a kötbér szabályozása után a fegyelmi büntetésről intézkedik a javaslat és igyekszik megvédeni az alkalmazottat Rendbüntetés, vagy fegyelmi büntetés ellen a polgári bíróságnál kereset jogorvoslatot az alkalmazott.

Mindennap rekordot javít a hőség.

37° C kánikulai meleg gyöttri a bajaiakat, akik ezrével menekülnek a Duna hős hullámaiba.

Egy kissé nehezen jött, de mégis megérkezett a nagy forróság. Pedig, mi tagadás, már igen-igen elvették tőle a kedvünket a német időjóstudósok, akik esős, lehült nyarat profeciáltak. És íme most oly meleg gyötör bennünket, amire évek óta nem volt példa. A nyár nem hullt le, de a német tudósok elhílnék, sőt hűlyedeznek arra a tényre, hogy a nyár egy hét óta mindennap megjavítja a saját országos rekordját. A tropusi meleg nap-nap után emelkedőben van ma már 37-38 fok C-nál tart árnyékban. A tikkasztó, szívődöglesztő hőséget elviselhetlenné teszi a szélcsend, úgy, hogy az emberek szinte bódultan járnak az utcákon, de aki teheti, az siet ki a dunai strandokra.

A rekkenő meleg éreztette hatását a szerdai hetipiacon is, mert kevesebb árut hoztak fel a jó falusiak és szállásiak. A csekély árért nem tartották érdekesnek, hogy a nap izzó melegében törjék magukat. A város forgalmán is erősen érezteti ha-

tását a perzselő hőség. Az utcák néptelenek a déli órákban, amikor a hőség kulminál s a leggyilkosabb hűvel ostromolja a várost. Mindenki, aki teheti enyhe helyre menekül. Sőt elérték azt is, hogy az éjszakák is példátlanul melegek. Van hőstüllyedés természetesen, de az éjszakai hőmérséklet 18-20 fok C.

A rendkívüli forróság és esőhiány miatt a gazdák félteni kezdik már a kapás növényeket, amelyek eddig a hivatalos jelentések szerint kitünően állottak. Nagyon is elkelne már néhány óras eső. Tegnap a déli órákban fellegek torlódtak és vihart sejtettek, de a nap abszorbeálta felhőket, elmaradt a nyári zivatar és hőség váratlanul kitartott.

Ma reggel a meleg még a tegnapi napnál is gyorsabb tempóban fokozódott s délelőtt 10 órakor már 33 fok C-t mutatott a hőmérő. Ugy látszik, a hőség ma tul fogja szárnyalni a tegnapi tropikus napot s lepipálja saját rekordját.

Négy nagy bajai építkezésnél sztrájkba léptek az építőmunkások.

Az utászaktanya, a tisztalak és a zárdai építkezés vállalkozói teljesítették a munkások 20 százalékos bérjavítási követelését, mire a munkások ismét munkába léptek.

A Baján folyó katonai s egyéb építkezéseknél néhány nap óta erős mozgolódás észlelhető. A munkások minden építkezésnél bérjavítási követelésekkel állottak elő, még pedig az utászaktanya, mint a tisztalak építésénél, azonkívül a zárdai és a Magyar Nemzeti Bank fiók Széchenyi utcai építkezésénél dolgozó építőmunkások husz százalékos béremelést követeltek s miután nem adták meg azonnal, a munkások mindenütt sztrájkba léptek.

A munka elvégzése azonban sürgős, mert hiszen október 15-ig kikötött poenálé terhe mellett beköltözhető állapotban átadandó a katonai kincstárnak. Ezért Erdélyi András és Fia szegedi vállalkozó, honorálta a munkások béremelési kívánságát, mire a 180 munkás egy napi sztrájk után szerdán reggel munkába álltak.

Ugyancsak sztrájk tört ki a tisztalak építésénél is, ahol 22 munkás lépett sztrájkba, míg a vállalkozó nem teljesítette a 20 százalékos bérjavítási követelésüket. Ez meg is történt ma, csütörtökön reggel: Spitznagl János építész-vállalkozó megadta a kívánt 20 percents béremelést, mire ma reggel 8 órakor a munkások munkába léptek.

A zárdai építkezésénél 10 építőmunkás lépett sztrájkba, de itt is teljesítette Spitznagl János építész-vállalkozó a 20 százalékos béremelési kívánságot, mire a munkások felvetették a munkát. Súlyosabb a helyzet a Magyar Nemzeti Bank fiókja székházánál

„MÁK" és bauxit cement.
Felsőgalai mész állandó
raktára
GRÜNHUT és TÁRSA.
Telefon 160

Buirt

Pollák érnél,

délmagyar legna-
gyobb városban
v á s á g n.

Saját gyártmány

Szunyogkövet,
ételborítófogó
lámpa alá olcapható

U t r á l
Erzsébet kő. 38.
Telef.

te

Esőviz
sét leg
GRÜ

kitört sztr
munkás
mert nem
zók a kére
emelést.

Spitzna
lalkozó ez
társunkna

— A je
azért nem
zalékos b
teljesíté
lott, han
Hubert M
aki nem k
követelést
vidékről

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Ami va
éveiben
szolgált
mindkét
metlenül
naptári h
észrevétel
hanó élet
gyel fel a
nyitlak m
gány hajn
dett a szu
nyolc óra
huzta. A
járt pályá
végig locs
termének
kor kezdte
por és pá
fürdők ó
fürdő ven
hogy Ann
szakáján
kat a cigá
mogásáva
mindenki
fürdön: a
tikon, a f
vagas ug
minden sz
szenczió
szorongva
szin álmo
mint a fa
Ma csak
multnak:
még vissz
bálakra, d
nem is tu
névnap v
névnapja.
szerűen fe
zódó köd
a közönsé
kopjék ki
napnak je
halványod
zománc, a
nyozta.

Tenniszezők!

Az előre haladott szezonra való tekintettel,
tennis ütőket nagy engedménnyel árusítok.
Lázár Lajos optikai, foto és sport szaküzlet. Telefon 272.

Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja.
GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.

kitört sztrájknál, ahol 30 építőmunkás lépett sztrájkba azért, mert nem adták meg a vállalkozók a kért 20 százalékos bérémelest.

Spitznagl János építési vállalkozó ezeket mondotta munkatársunknak:

— A jegyintézeti fiók építésénél azért nem adtuk meg a 20 százalékos bérjavítást, mert annak teljesítése nemcsak rajtam mulott, hanem társvállalkozómon: Hubert Mihály építőmesteren is, aki nem hajlandó megadni a bérkötvetelést, hanem valószínűleg vidékről hozat építő munkásokat.



Anna-nap.

Ami valamikor a béke boldog éveiben áttáncolt éjszakákhoz szolgáltatva az alkalmat s amint mindkét nembeli fiatóság türelmetlenül várt, — az ma szürke naptári hétköznap, amely mellett észrevétlenül robog el a mai rohanó élet s amelyre ma nem figyel fel az ifjúság. Egykor szívek nyíltak meg ezen a napon, a cigány hajnali négy órakor rákezdett a szupécársárdásra és reggel nyolc órakor még mindig azt húzta. A nap már magasan fent járt pályáján és sugárörzönével végig löcsölte a kurszalón báltermének ablakait, amelyet akkor kezdtek nyitogatni, úgy hogy por és pára szállingózott bele a fürdők ózondus levegőjébe. A fürdő vendégek nem haragudtak, hogy Anna asszony napja éjszakáján elrabolták a nyugalmaikat a cigányzene állandó brummogásával: hiszen ezt a napot mindenki türelmetlenül várta a fürdőn: a kialakult váratlan partikon, a fürdői partikon és lovagias ügyeken kívül ez volt minden szezonnak a legnagyobb szenzációja, amelyet éppoly szívszorogva lesett minden rózsaszín álmokat álmódó leánylélek, mint a farsangi bál alkalmakat. Ma csak az emléke van meg a multnak: az idősebb generáció még visszaemlékezik az Annabálakra, de a mai generáció már nem is tudja, milyen nevezetes névnap volt az Anna asszony névnapja. A krónikás kötelességszerűen feljuttja a névnaphoz fűződő ködöves emlékeket, hogy a közönség emlékezetéből mégse kopjék ki teljesen ennek a névnapnak jelentősége s hogy ne halványodjék el teljesen az a zománc, amely valamikor beara nyozta.

— Kinevezés. A kultuszminiszter Stich Nándor áll. polg. iskolai tanárt átvette a bajai áll. tanítóképző státusába s oda tanárnak kinevezte. — Szabó Zoltán áll. tanítót a tanítóképző in-

Eltörlik a mult év végéig felszaporodott késedelmi kamatokat a Társadalombiztosítónál.

Megmozdult az egész ország iparossága, a központi ipari érdekképviseletek, a kamarák az elviselhetetlenül terhes társadalombiztosítási panaszok ügyében. A népjóléti miniszter kedvező elhatározásokra jutott a kérdésben s törvényjavaslatot nyújtott be az országgyűléshez, amelyben felhatalmazást kért a társadalombiztosítási terhek mérséklésére. Ez a mérséklés egyelőre két irányban terjed ki. A miniszter a nyereség felhatalmazás alapján az 1928. év végéig kirótt betegség biztosítási járulékok után felszámított késedelmi pótlékokat tel-

jesen törölheti, ha a hátralékban lévő munkaadók tőketartozásukat az év végéig akár részletekben is kifizetik. A felhatalmazás azonban jogot ad a népjóléti miniszternek arra is hogy a régi, behajthatatlan járulékokat törölje. Ez oly képpen történik, hogy az 1925. január 1. előtti kirovások alapján keletkezett követeléseket teljesen törlik, de módot nyújtanak arra is, hogy az 1925. január 1. és 1927. január 1. között keletkezett tartozások 50 százalékát, tehát a munkaadókat terhelő részt ugyancsak elengedik a hátralékban lévő munkaadóknak.

tézet gyakorló iskolájához tanítóvá nevezte ki a közoktatásügyi miniszter.

— Letartóztatott betörő. A nagybaracskai csendőrség Bátmonostoron és környékén elkövetett tömeges betörés gyanúja alatt letartóztatta Angyal (Ezer) Ferencet.

— Új könyv Gyóni Gézáról. A világháború kapta fel a hirszárnnyára Gyóni (Achim) Géza szabadkai újságíró és költő nevét. Przmysiben esett fogságba: ott írta első háborús verseskötetét a lengyel mezőkön, majd fogságba esett s Krasznójarszokban öccse: Mihály honvéd-főhadnagy után ő is meghalt. Most Gyóni Gézáról tartalmas könyvet adott ki Réthy László magyaregresi ref. lelkész, aki a könyv tiszta jövedelmét arra a célra fordítja, hogy Gyóni Géza hamvait hazahozzák orosz földből honi rögökbe.

— Izr. Istentisztelet. Pénteken délután az istentisztelet hét órakor kezdődik.

— Evezős hajók kereszteleje. A Bajai Hajós Egylet hajóegységeinek szokásos megkeresztelése alkalmából f. hó 28-ikán, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel a Szilvás-telepen klubtársi összejövetelt rendez, amelyre az egylet tagjait családtagjaikkal együtt a választmány meghívja.

— A vásári tolvaj bűnlajstroma. A bajai államrendőrség tettenérés alapján letartóztatta Bodi Ferenc nagykörsői születésű 50 éves vásári zsebmetszőt, aki ellen a jugoszláv rendőrség több betöréses lopás címén adott ki köröző levelet. De ugyancsak megkeresés érkezett Brünn csehországi városból is betörés miatt Bodi Ferenc ellen. Bodi a bajai ügyészségi fogházba került s előbb itt tárgyalják le ügyét. Büntetésének kitöltése után kiszolgáltatják a külföldi köröző hatóságoknak.

— Mindennap egy „tyuklépéssel.“ A naptár szerint beleértük a nyár közepébe: a kánikulai forró napok dühös ostromot vezetnek a város ellen. A szép hosszú napok, a korán ébredő és későn nyugvó napsugár mindennap, hacsak egy tyuklé-

pést is, de megrövidül. A naptár ezt mondja júliusról: a hó elején a nap hossza 15 óra 56 perc, a hó végén 54 percet fogy.

— A fizetéseképtelenség reformja. A budapesti ügyvédkamara a kényszeregyezségi és csődelfjárás egységesítését, szigorítását, gyorsítását és olcsóbbá tételét, a vagyonfelügyelők és tömegmondokok díjainak leszállítását kéri. A kamara továbbá követeli az adók és közterhek kvóta szerinti fizetését, mert szerinte az a méltányos, hogy a gazdasági alany fizetéseképtelenné válásakor a kárban a kincstár a hitelezőkkel megfelelő arányban osztozzék. Ugyancsak véleményt nyilvánított ebben a kérdésben a Hitelevédő Egylet is a hitelezők érdekében.

— Befejeződött a bajai adók előírása. A bajai adóalanyok adótevételeinek előírása a következő naptári évre már megtörtént, minthogy a város 1930-as költségvetésének összeállításánál a várható bevételek is figyelembe veendőek. Értésülésünk szerint az adók előírása lényegileg az idei keretek között mozog, mindössze talán csak a házadónál van itt-ott némi emelkedés, aminek oka és magyarázata az, hogy az illető házakban a megürülés folytán felszabaduló lakások már szabad bér mellett adattak ki az új lakóknak.

— Megérkezett a szintársulat díszlettára. Két hatalmas vagonrakomány színházi díszlet és ruhatárral érkezett meg tegnap Fodor Elek, a pécsi Nemzeti Színház helyettes igazgatója, hogy az őszi színházi idényre az előkészületeket megtegye. Annyit előre is jelezhetünk, hogy oly értékes erővel s olyan pompás műsorral gazdagodva jön a társulat, hogy a legszebb idényre van kilátás. Fodor h. igazgatóval a társulat több tagja is megjött, köztük Károlyi Vilmos a közszeretettnek örvendő tánckomikus — akik úgy megszerették a bajai Dunapartot, hogy szabadságukat is itt töltik. A színiidény augusztus 27-én veszi kezdetét.

— A méztermelés kilátásai. Akácmezben a termés az idén nagyon csekély. A méhek rosszul telettek és a nagy hidegben sok elpusztult. Emiatt az árak magasak, mert a készletek teljesen kifogytak. A méz ára 1'50—1'80 között mozog, de ez a méz exportra nem alkalmas. Nagy termésre már az esetben sincs kilátás, ha a tarlómez jól is sikerül.

Fával égetett, garantált salétrommentes

tégla

legolcsóbb árban kapható

Grünhut és Társa
tégla- és cementárugyárban.
Telefon 160.

Nyomtatványait
mélőtt beszerezné, kérjen árajánlatot a CORVIN-nyomdából.
Baja, Mátyás király-ter 10 sz.

U-R-A-N-I-A

Julius 27-én, szombaton d. u. 6, este fél 9 órakor.

Csak 16 éven felülieknek engedélyezve!

MODERN CASANOVA

Mulatságos történet 10 f. F.: Harry Liedke és Vivian Gibson.

A NŐORVOS

Erkölcrajz 9 f. F.: Petrovics Svetisláv és Evelyn Holt.

Julius hó 28-án, vasárnap d. u. fél 4. 6, fél 9 órakor.

RAMON NOVARRO világfilmje

Diákélet

Romantikus vig történet 12 fejezetben. — Ezt megelőzi:

Az asszony, a férfi és a bűn

Dráma 8 f. Fősz; John Gilbert és Jeane Eagles.

Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle szlaponiai tölgyből készült elismert legjobb és legszebb parkettával

Lefektetést elvállalja:

POLLÁK JÓZSEF

butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusítója.

1209. szám. 1929. végr.

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a budapesti közp. kir. járásbírósnak 1929. évi P. 157.124. számú végzése következtében dr. Fischer Mihály budapesti lakos ügyvéd által képviselt Nyomorék Gyermekek Országos Otthona bpest lakosok javára 269 P 43 f. s jár. erejéig 1929. évi május hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1650 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: 1 három oldalú bolti állvány, 1 üvegezett külső kirakat és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1929. évi Pk. 12289. számú végzése folytán 269 P 43 f. tőkekötvetelés, ennek 1928. évi augusztus hó 6. napjától járó 9 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj és eddig összesen 93 P 06 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Baján, báró Eötvös utca 4. szám. alatt leendő megtartására 1929. évi aug. hó 2-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kintűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1929. évi június hó 26. napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

Nyuzalók figyelmébe

Kittő Pensio heti díjai Olaszországban: Abbazia 60 P, Torbole (Garda tó) 50 P, Velenca-Lido 55 P, Rimini 50 P, Nervigenua 50 P, Franciaországban: Páris 50 P, Francia Rivierán, több helyen 48 P, Ausztriában: a Wörthi tónál 33 P, Radegund és Trachten magaslati helyen 52 P, Bodensdorf (Attersee) 60 P. Prospektus (váltásbélyeg) több száz referencia. „Corvinaeum” iroda, Budapest, VI., Jókai-utca 20 I/10.

Saját gyártmányu kertiszék és asztalok

olcsón beszerezhetők
UTRY PÁL Fiainál
Erzsébet kir. u. 38. Telefon 280.

Értesítés!

Van szerencsénk értesíteni a nagy érdemű közönséget, hogy legújabb, 1929 évi tapéta mintáink

megérkeztek. Szobafestést, tapétázást, mázolás és minden e szakba vágó munkákat a legizlesebb kivitelben s legolcsóbban vállaltunk. Szíves pártfogást kér

Liszka és Hideg
Katona József-utca 3.
(Régi gőzfürdő.)
Költségvetés díjtalan.

Julius 22-től július 29-ig
reggel 8 óráig

Lovassy Ödön és
Dr. Geiringer János
gyógyászati praktikai és
éjféli szolgálatot.

az ügyeletos gyógyszerár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Olcsó alumínium edény vásár.

Kirakatainkban kiállított edényeket önköltségi gyári áron hozzuk forgalomba, hogy az alumínium edény jó tulajdonságait a vevőkkel megismertessük. A kirakatban látható nagy fazekak, lábasok, kávé- és nyeles főzők, rantotta és palacsinta sütők és az összes számtalan cikkek ára

darabonként 2 pengő.



A főzés nyáron kín.

Petroleumfőző

békebeli minőségben, 20 fillér napi petroleumfogyasztással süthet, főzhet, melegíthet. Gyors, tiszta, kényelmes, nem füstöl, nem kormol. Ara 2 lánggal P 12. — Kapható:

Eichardt és Kréneisz
vaskereskedésben.

Megjelent az új 250-es PUCH motorkerékpár!

ELŐNYEI: Három sebességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély üzemköltség, 100 km-re 1 pengő 80 fill. Szabadalmazott expanziós kuplung. Kezelése és vezétele 10 perc alatt elsajátítható. ÁRA 1200 pengő. Bővebb felvilágosítással és részletes ismertetővel szolgál a körzet képviselőit

BOHNER és TÁRSAI, BAJA
Erzsébet királyné u. 6. Telefon: 256.

Diszes cement-, márvány-
mozaik lapokat, lábatokat
és műkö-siremlékeit a leg-
jobb és legszebb kivitelben,
állandóan nagy választék-
ban ajánlja

GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.

Szanatoriumi
maszirozónő
házakhoz ajánljuk.

Cím: Kinizsi Pál utca 20. sz.,
vagy Lukács-féle trafik.

FALAT, BETONT, VAKOLATOT

Sikurit

TÖKÉLETESEN VIZHATLANIT



LUTZ FÉSTÉKGYÁR R.T.

BUDAPEST VII. ORNAGY UCCA 4.

GYÁRUNK VÍZ PÁROG ÉRŐSÍTŐ, KÖRÖV ÉRŐSÍTŐ, PÁROG...

FOLYÉKONY ASZBESZTES BITUMEN

KALFAX

SZIGETELŐ-VIZZÁRO-VÉDŐMÁZ

EGYEDARUSÍTÓ:

Goldschmidt Lajos utóda

Zádor Oszkár

épületfa és anyagtelepe, ahol a

bonyhádi takaréktégla

legolcsóbb árban kapható.

BAJA, Sugovica part.